

改革“闯将”南海再出发 为大湾区城乡融合发展探路



■南海全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区工作推进大会现场。南海区委宣传部供图

现状

改革“猛将”决心解决“城不城、乡不乡”难题

时间回转到2019年7月31日，南海获批建设全省唯一的省级城乡融合发展改革创新实验区。什么是实验区？“希望南海在城乡融合发展上做探索，为广东探路，为珠三角探路，为粤港澳大湾区探路，为全国提供示范经验。”南海区委改革办相关负责人解释。

改革开放四十多年，南海从来都是一名改革“猛将”：从“敲锣打鼓贺

富”到“六个轮子一起转”，从成为全国首富县到首个引入土地股权制，从“三块地”改革破题到村级工业园改造的再出发，从南海铝型材、内衣、半导体照明、装备制造业等产业蓬勃发展到成为全国知名品牌创建示范区集聚度最高的县级区域……每一个改革关键点，南海都先行一步，盘活农村经济，借助土地释放的巨大红利，一大批南海民营企业崛起……南海改革路径取

重振虎威，改革“闯将”南海再出发，全面吹响号角，为粤港澳大湾区城乡融合发展探索新路。9月27日，佛山市南海区召开全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区工作推进大会，为新时代的城乡融合发展描绘了路线图、确立了时间表；9月19日，省委深改委印发的《佛山市南海区建设广东省城乡融合发展改革创新实验区实施方案》(以下简称《实施方案》)正式对外公布，标志着实验区建设进入全面铺开的新阶段。

广东省委改革办专职副主任莫晓春，省农业农村厅党组副书记、省委农办常务副主任许典辉，省自然资源厅党组成员、副厅长屈家树及省发改委等部门有关处室负责人参会。

佛山市委书记鲁毅在大会上称，南海要紧紧抓住这千载难逢的历史

机遇，把干部队伍锻造成适应新形势、勇担新使命、敢于主动出击、善于夺取胜利的“南海雄师”，真正把实验区打造成为一个可复制、可推广的样本，在城乡融合发展方面取得新的突破，为南海以及佛山高质量发展提供支撑。

“建设实验区是省委赋予南海的重大使命，我们将以舍我其谁的担当坚决扛起这一重任。”南海区委书记闫昊波表示，实验区建设为南海推进新时代改革开放带来了千载难逢的机遇，南海将把建设实验区放在国内国际双循环新发展格局、“双区”建设中谋划推进，落实到“一核一带一区”建设的具体实践中去，全力畅通城乡要素双向流动通道，重塑生产生活生态空间，努力在全省全市区域发展大局中彰显南海特色优势、展现南海担当作为。

相关链接

五位专家受聘 为实验区建设工作顾问

当日实验区推进大会上，五位专家代表受聘为城乡融合发展改革创新实验区建设工作专家顾问，南海区委书记闫昊波为专家顾问颁发聘书。

五位专家顾问是：广东省政协农业和农村委员会主任陈祖煌，北京师范大学经济与资源管理研究院院长关成华，广东省社会科学院教授丁力，综合开发研究院(中国·深圳)城市和乡村发展研究中心主任余宗良，资深媒体人、南方日报《佛山观察》新闻评论员龙建刚。



破局

城乡融合发展着眼短板重点发力

“以前的改革是单项改革；现在综合改革，找到了突破点，就是围绕空间格局再造大做文章。”南海区相关负责人透露，南海区将以建设广东省城乡融合发展改革创新实验区为抓手，围绕“以空间大集聚推动城乡大融合”的思路，以农村土地制度改革为着力点，以开展全域土地综合整治为突破口，对全区土地、生态、产业和城市布局系统规划，推动城镇、农村、产业和生态合理功能分区、相对集聚、协调发展，促进城乡高质量融合发展。

此次《实施方案》的出台，就是要解决现实中的问题，重塑新型城乡关系，走城乡融合发展之路。《实施方案》提

出，南海将坚持问题导向，以农村土地制度改革为着力点，在不突破永久基本农田总量和控制线、生态保护红线以及规划控制指标前提下，从“5大重点任务21条措施”对南海区土地、生态、产业和城市布局系统规划。

《实施方案》提出2个时间节点：到2022年，南海城乡空间布局将明显优化，城乡高质量融合发展格局初步形成。到2030年，南海将全面实现土地结构优化调整，城乡高质量融合发展格局全面形成。基本完成城中村改造，每个行政村都建成农村居民新型社区；将全部村级工业园区归并升级为100个左右主题产业社区，农业全面实现集中连

片发展；生态保护红线内不符合管控要求的建设用地全面完成腾退。

记者获悉，广东省、佛山市对实验区建设给予高规格支持。在实验区建设首批8项省级支持事项中，涉及“创新国土空间规划管理机制”“开展全域土地综合整治”“创新历史遗留用地问题处理机制”和“开展‘信用+城乡融合’创新体系建设”等多个方面，为南海提供了巨大的政策红利和灵活空间。

同时，省委深改委在《实施方案》中明确赋予实验区“允许直接复制省其他实验区已获批权限”“优先支持实验区复制推广广东自贸试验区改革创新经验”，支持力度之大前所未有。

路径

打造城乡融合发展的“南海样本”

事实上，自2019年7月31日正式获批建设实验区以来，南海便以时不我待的紧迫感抓紧推进相关工作，并取得积极进展。比如，南海大力推进村级工业园升级改造，提前3个月完成今年3万亩土地拆除整理任务，累计拆除整理48035亩；规划了244平方公里的城乡融合发展示范片区，推动30条自然村实施整村改造等。

而在今年6月，南海发布了《南海区城乡融合发展示范片区建设行动方案》，当中明确，未来南海将重点发力和资源倾斜一批示范片区。示范片区总面

积达244平方公里，约占南海总面积23%。

记者看到，基于区位、资源、产业三大视角，用活城乡融合发展的两大发展策略，南海提出以三大模式打造城乡融合发展的“南海样本”，分别是让乡村融入城市的“城乡带动型”，比如千灯湖片区、大沥中轴片区、映月湖片区、文瀚湖片区；实现乡村生态文化和城市产业服务的融合的“城乡互促型”，比如一岛两湖十里片区、环西樵山片区、南国桃园片区、九江滨江片区；以及突出产业和城市共生共荣的“园城共荣型”，示范区包括

西站枢纽新城片区、里湖新城片区。

“在实验区建设中，我们将坚持点面结合，加快打造244平方公里的城乡融合发展标杆区域，在土地集约利用、公共服务提升、基础设施完善、资源集聚发展、城乡环境优化等方面强化引领和支撑作用，带动全区城乡高质量融合发展。”闫昊波表示。

有明确战略蓝图，有具体改革路径，有高效落实机制，相信南海城乡融合发展体制机制和政策体系一定会不断健全完善，为新时代广东城乡高质量融合发展提供经验示范。